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АНОТАЦІЯ 
Атаманюк Світлана. Специфічні принципи підготовки майбутніх фахівців 

фізичної культури і спорту до використаннѐ інноваційних видів рухової активності у 
професійній діѐльності. 

У статті розроблено й обґрунтовано специфічні принципи професійної 
підготовки фахівців фізичної культури і спорту до використаннѐ інноваційних видів 
рухової активності у професійній діѐльності. З урахуваннѐм основоположних 
дидактичних закономірностей і загальних принципів навчаннѐ, а також провідних 
принципів професійної, зокрема вищої, освіти. Розкрито зміст таких принципів 
професійної освіти, ѐк: загальнодидактичні принципи; принципи фізичного вихованнѐ та 
фізичної підготовки; спеціальні принципи використаннѐ інноваційних видів рухової 
активності, також проаналізовано найбільш вагомі принципи системності, 
міждисциплінарності, професійної специфічності, рухової поліфункціональності, ранньої 
професіоналізації, юдності традиції та інновацій, диференціації та індивідуалізації, 
евристичної інтерактивності, смислової і перцептивної наочності, самостійності в 
процесі професійної підготовки. Визначені принципи дозволѐять охарактеризувати 
освітня систему ѐк керований процес цілеспрѐмованої реалізації педагогічного проюкту, 
ѐк систему досѐгненнѐ цілей підготовки та вихованнѐ майбутніх фахівців з фізичної 
культури та спорту з точки зору їх професійного розвитку. Ураховуячи складність 
структури юдиної системи принципів, можна стверджувати, що жоден із них не може 
бути повністя реалізований у відриві від їх сукупності. Освітній процес професійної 
підготовки фахівців із фізичної культури та спорту ю складним і багатогранним, про що 
свідчать різні фактори впливу, необхідність їх поюднаннѐ, унікальність механізмів вирі-
шеннѐ актуальних освітніх та культурних проблем. Тому дотриманнѐ запропонованих 
принципів ю необхідним длѐ оптимального функціонуваннѐ системи закладів вищої 
освіти в галузі фізичної культури та спорту, ефективної підготовки майбутніх фахівців 
із фізичної культури та спорту до використаннѐ інноваційних видів фізичної активності 
у професійній діѐльності. Доведено, що вдосконаленнѐ системи підготовки майбутніх 
фахівців фізичної культури та спорту до використаннѐ інноваційних видів рухової 
активності у професійній діѐльності базуютьсѐ на взаюмозв’ѐзку принципів, ѐкі 
враховуять специфіку напрѐму підготовки, індивідуальної особливості фахівцѐ, 
тенденції розвитку вищої школи України на засадах сучасної парадигми освіти. 

Ключові слова: фахівці фізичної культури і спорту, професійна підготовка, 
специфічні принципи. 
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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-

КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

У статті обґрунтовано модель формуваннѐ комунікативної компетентності 
майбутніх викладачів іноземних мов засобами інформаційно-комунікаційних 
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технологій. Виділено структурні блоки моделі: цільовий, концептуальний, 
організаційний, змістовий, методичний і результативний. Описано етапи 
(змістовий компонент), форми (організаційний компонент), методи (методичний 
компонент) упровадженнѐ означених підходів у процес професійної підготовки 
майбутніх викладачів іноземних мов. Зазначено, що разом із критеріѐми, 
показниками і рівнѐми сформованості комунікативної компетентності майбутніх 
викладачів іноземних мов засобами інформаційно-комунікаційних технологій, 
очікуваний результат (зростаннѐ рівнѐ комунікативної компетентності майбутніх 
викладачів іноземних мов) утворяять результативний компонент моделі. 

Ключові слова: модель, комунікативна компетентність, майбутні викладачі 
іноземних мов, інформаційно-комунікаційні технології. 

 

Постановка проблеми. Необхідність моделяваннѐ процесу 

формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

іноземних мов засобами інформаційно-комунікаційних технологій 

визначаютьсѐ пріоритетністя завдань підвищеннѐ ѐкості професійної 

підготовки випускників ЗВО та потребами в оновленні змісту професійної 

підготовки відповідно до сучасних соціальних запитів і освітніх стандартів. 

Відповідно, проюктуваннѐ моделі формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій набуваю характеру науково-

теоретичної проблеми, покликаної вирішити суперечність між зростаннѐм 

ролі інформаційно-комунікаційних технологій у сфері освіти йа відсутністя 

в закладах вищої освіти системної цілеспрѐмованої педагогічної діѐльності 

щодо їх застосуваннѐ у процесі підготовки майбутніх фахівців. 

Аналіз актуальних досліджень. Дослідження особливостей розвитку 

комунікативної компетентності особистості присвѐчені праці багатьох учених, 

серед ѐких О. Волченко, Т. Колодько, С. Ніколаювої, Т. Симоненко, Г. Хоро-

шавіна та ін. Проблеми формуваннѐ комунікативної компетентності майбут-

ніх учителів іноземної мови досліджували Л. Бурман, Л. Гапоненко, Г. Гонтар, 

І. Копилова, О. Ярова та ін. Організація освітнього процесу та підвищеннѐ 

його ефективності на основі використаннѐ інформаційно-комунікаційних 

технологій розглѐнуто в роботах Ю. Дорошенка, І. Журавльової, 

О. Єльникової, Л. Калініної, В. Руденка. Методу моделяваннѐ приділѐли увагу 

науковці В. Афанасьюв, В. Вюннікова, Б. Глінский, І. Новікова, В. Штофф та ін.  

Метою статті ю обґрунтуваннѐ моделі і педагогічних умов 

формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

іноземних мов засобами інформаційно-комунікаційних технологій. 

Методи дослідження. У процесі дослідженнѐ використано низку 

методів, серед ѐких: аналіз, синтез, дедукціѐ, індукціѐ, порівнѐннѐ, 

монографічний, абстрагуваннѐ, моделяваннѐ. 
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Виклад основного матеріалу. Загалом, моделяваннѐ ю методом 

дослідженнѐ, ѐкий дозволѐю визначати пріоритетні напрѐми розв’ѐзаннѐ 

проблеми дослідженнѐ через урахуваннѐ суттювих факторів впливу та 

взаюмозв’ѐзків між ними. Педагогічне моделяваннѐ  це процес створеннѐ 

педагогічної моделі ѐк формалізованого відтвореннѐ структури проблеми 

дослідженнѐ (Вішнікіна, 2008). Длѐ існуячих педагогічних систем 

моделяваннѐ ю відображеннѐм характеристик існуячої педагогічної 

системи в спеціально створеному об’юкті (педагогічній моделі); длѐ 

інноваційних педагогічних систем – це етап проюктуваннѐ прогностичної 

моделі досліджуваного ѐвища, процесу чи системи (Цимбалару, 2007). 

Педагогічне моделяваннѐ дозволѐю спроюктувати перспективи, засоби й 

цілі розвитку та видозміни педагогічних процесів. Тому модель повинна 

вміщувати результати аналізу наѐвного стану об’юкту моделяваннѐ, 

методи та засоби його видозміни і способи виміряваннѐ ефективності цих 

педагогічних змін (Янушевський, 2009).  

Аналізуячи педагогічне моделяваннѐ ѐк науково-теоретичну 

проблему, Є. Лодатко сформулявав вихідні положеннѐ застосуваннѐ 

моделяваннѐ в педагогічних дослідженнѐх (Лодатко, 2010): 

1. Зміст педагогічного моделяваннѐ ґрунтуютьсѐ на перманентній 

змінності педагогічних процесів, ѐвищ і систем та індивідуальності суб’юктів 

освітнього простору, дослідженнѐ ѐких ю нездійснимим без достатнього 

рівнѐ абстрактизації та узагальненнѐ. Тобто врахуваннѐ комплексу всіх 

змінних факторів та умов впливу на досліджувану педагогічну категорія 

настільки переобтѐжую її, що унеможливляю валідну фіксація її стану в 

певному часовому проміжку. 

2. Актуальність застосуваннѐ педагогічного моделяваннѐ визначаютьсѐ 

складністя вимірявальних процесів у педагогічних дослідженнѐх унаслідок 

відсутності об’юктивних критеріїв та відповідних їм валідних засобів 

визначеннѐ рівнѐ ефективності певних педагогічних феноменів.  

3. Відсутність об’юктивних можливостей вичерпного опису 

педагогічних ѐвищ, процесів і систем визначаю реальні передумови його 

вивченнѐ шлѐхом формалізації, схематизації та спрощеннѐ длѐ 

відстеженнѐ окремих визначальних ѐкостей і характеристик, що підлѐгаять 

вивчення, оцінявання і впливу. Отже, педагогічні дослідженнѐ 

здійсняятьсѐ не безпосередньо, а засобами моделяваннѐ. 

4. За умови високого рівнѐ узагальненнѐ й абстрактизації 

спроюктована модель маю потенціал длѐ різнобічних інтерпретацій і 
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розробки технологій реалізації модельних рішень, тобто наділена 

життюздатністя до реалізації у практичних вимірах освітнього простору.  

Цікавим уважаюмо твердженнѐ Л. Вишнікіної, що саме моделяваннѐ 

сприѐю переходу педагогічних досліджень на методологічний рівень 

пізнаннѐ, визначаю концептуальні положеннѐ, відображаю мету й 

категоріально-понѐттювий апарат (на теоретичному рівні визначаятьсѐ 

власне педагогічні моделі, а на методичному – алгоритм їх застосуваннѐ) 

(Вішнікіна, 2008).  

За В. Штофом (Штоф, 1966), модель – це концептуальний інструмент, 

аналог певного фрагмента соціальної дійсності, ѐкий служить длѐ 

зберіганнѐ та розширеннѐ знаннѐ про властивості та структуру процесів, 

що моделяятьсѐ, оріюнтований на керуваннѐ ними. За визначеннѐм 

В. Алфімова (Алфімов, 2009), педагогічні моделі ю формоя абстракції 

особливого роду, у ѐкій суттюві взаюмозалежності об’юкта закріплені у 

зв’ѐзках, що наочно сприймаятьсѐ й уѐвлѐятьсѐ, тим самим демонструячи 

юдність одиничного і загального, де першочерговим ю загальне та суттюве. 

Алгоритм педагогічного моделяваннѐ, за О. Дахіним (Дахін, 2005) 

передбачаю такі етапи побудови моделі формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами інформаційно-

комунікаційних технологій (див. рис. 1): обґрунтуваннѐ теоретичних засад 

моделяваннѐ процесу формуваннѐ комунікативної компетентності у процесі 

професійної підготовки майбутніх викладачів; 2) визначеннѐ мети і завдань 

моделяваннѐ; 3) проюктуваннѐ моделі формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами інформаційно-

комунікаційних технологій через забезпеченнѐ взаюмозв’ѐзку виділених 

компонентів; 4) розробка інструментарія длѐ визначеннѐ валідності й 

надійності спроюктованої моделі шлѐхом утвореннѐ системи критеріїв, 

показників і рівнів оціняваннѐ очікуваного результату  сформованості 

комунікативної компетентності; 5) дослідженнѐ ефективності спроюктованої 

моделі шлѐхом її впровадженнѐ у процес професійної підготовки 

експериментальної групи під час педагогічного експерименту; 6) кількісний і 

ѐкісний аналіз результатів моделяваннѐ. 

Таким чином, теоретично обґрунтована, розроблена й апробована 

на формувальному етапі експерименту модель формуваннѐ 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов 

засобами інформаційно- комунікаційних технологій забезпечую 

взаюмозв’ѐзок структурних компонентів комунікативної компетентності  
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Рис. 1. Модель формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами інформаційно-

комунікаційних технологій  Джерело: розроблено автором

Мета: формування комунікативної компетентності майбутніх викладачів 
іноземних мов 

Очікуваний результат: зростання рівня комунікативної 
компетентності майбутніх викладачів іноземних мов 

Методологічні 
підходи:  

Засоби ІКТ:  Завдання:  Форми:  Методи:  Результати:  

Системний  
Програмні засоби: 

системи 
компʼютерного 

тестування, 
компʼютерні 
тренажери, 
електронні 

підручники, 
мультимедійні 

словники і 
довідники, 

лінгафонні кабінети, 
хмаро-орієнтоване 

навчальне 
середовище 

Створити умови для 
цілеспрямованої, системної, 
організованої діяльності з 

формування комунікативної 
компетентності студентів 

Семінари 
Тренінги спілкування 
Ділові й рольові ігри 

Вправи 
Відеолекторії і кіноклуби 

Презентації 
Звітні конференції 

Форум-театр 

Тестування,  
дискусії 

Створення в ЗВО 
системи роботи з 

формування 
комунікативної 
компетентності 

студентів засобами ІКТ 

Компетентнісний  

Професійні та 
комунікативні 

завдання, 
діалогічні 

методи 
навчання 

Формувати мотиви, знання, уміння, 
особистісне ставлення й здатності до 

комунікативної взаємодії у 
професійних ситуаціях 

Сформованість у 
студентів професійних і 
комунікативних знань, 

умінь, здатностей у 
процесі впровадження 

авторської моделі 

Лінгвокультурний  

Діяльнісний  

Кейс-навчання Моделювання, 
консультування, 

есе, зворотній 
зв'язок 

Виховувати у студентів культуру 
мовлення, спілкування, розвивати 

міжкультурну взаємодію 

Контекстний  

Проєктна діяльність Сформованість 
граматичної, 

лінгвістичної культури, 
готовність до 

міжкультурної взаємодії 
з представниками 

різних культур 

Мультимедійне 
забезпечення: 

інтерактивна дошка, 
персональні 

компʼютери та 
гаджети, Інтернет-

підключення 

Ресурсний 
(інформаційно-
технологічний)  STEM-освіта 

Розвивати комунікативну 
компетентність у практичній 

діяльності викладача іноземної мови 

Набуття студентами 
досвіду комунікативної 

взаємодії у різних 
професійних ситуаціях Етапи 

організаційно-
педагогічних 
перетворень: 

мотиваційний, 
когнітивний, 
діяльнісний  

Оволодіння інформаційно-
комунікаційними технологіями як 

інструментами професійного зростання 
та підвищення рівня комунікативної 

компетентності Удосконалення змісту 
фахових дисциплін Оволодіння ІКТ та 

інструментами їх 
застосування у процесі 
викладання іноземних 

мов 

 
К

о
н
ц

еп
т

уа
ль

н
и

й
  

 б
ло

к
  

 

Авторський 
міждисциплінарний 

спецкурс 

Змістовий блок   Цільовий  блок   Організаційний 
блок   

Методичний блок   Результативний 
блок   
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майбутніх викладачів іноземних мов, надаю цілісності експериментальній 

частині дослідженнѐ та веде до досѐгненнѐ його мети. 

Відповідно до проведеного аналізу літератури, модель формуваннѐ ко-

мунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій ми розуміюмо ѐк схематичне 

зображеннѐ системи педагогічної діѐльності із формуваннѐ комунікативної 

компетентності студентів у виглѐді таких структурних блоків: цільовий, 

концептуальний, змістовий, організаційний, методичний і результативний.  

Цільовий блок моделі визначаю мету й завданнѐ перетворявальної 

педагогічної діѐльності. Об’юктом моделяваннѐ ю процес формуваннѐ 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов 

засобами інформаційно-комунікаційних технологій. Відповідно, метоя ю 

формуваннѐ високого рівнѐ комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів іноземних мов. 

Мета реалізуютьсѐ через досѐгненнѐ завдань педагогічної діѐльності, 

ѐкі співвідносѐтьсѐ з обраними та теоретично обґрунтованими підходами до 

процесу формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх педагогів.  

Тому завданнѐми педагогічної діѐльності з формуваннѐ високого рівнѐ 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов обрано: 

створеннѐ умов длѐ цілеспрѐмованої, системної, організованої діѐльності з 

формуваннѐ комунікативної компетентності студентів у процесі вивченнѐ 

фахових дисциплін; формуваннѐ мотивів, знань, умінь, особистісних ставлень 

і здатностей до комунікативної взаюмодії в різних професійних ситуаціѐх; 

вихованнѐ у студентів культури мовленнѐ, спілкуваннѐ, міжкультурної 

взаюмодії; розвиток комунікативної компетентності у практичній діѐльності 

викладача іноземної мови; оволодіннѐ інформаційно-комунікаційними 

технологіѐми ѐк інструментами професійного зростаннѐ та підвищеннѐ рівнѐ 

комунікативної компетентності. 

Як видно з рис. 1, мета і завданнѐ ю системоутворявальними фактора-

ми моделі, об’юднуячи цільовий компонент із концептуальним, організа-

ційно-змістовим, методичним і результативним компонентами, надаячи 

запланованій педагогічній діѐльності цілеспрѐмованості й системності.  

Реалізаціѐ означених у цільовому компоненті моделі мети й завдань 

можлива за умови впровадженнѐ в навчальний процес майбутніх 

викладачів іноземних мов педагогічних підходів: системного, 

компетентнісного, лінгвокультурного, діѐльнісного, ресурсного 

(інформаційно-технологічного), що становлѐть концептуальний компонент 

моделі.  
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Реалізаціѐ системного підходу ѐк вихідного в нашому дослідженні 

визначаютьсѐ тим, що ефективність формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземної мови засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій залежить від цілісності й 

системності педагогічних дій. 

Відповідно, упровадженнѐ системного підходу вимагаю від науково-

педагогічних працівників узгодженості та цілеспрѐмованості дій під час 

викладаннѐ фахових дисциплін, що забезпечуваласѐ нами через 

проведеннѐ методичних семінарів, на ѐких здійсняваласѐ плануваннѐ і 

координаціѐ дій щодо введеннѐ окремих тем і методів у процес вивченнѐ 

майбутніми викладачами фахових дисциплін; проводиласѐ рефлексіѐ 

ефективності впроваджених дій; здійсняваласѐ корекціѐ й узгодженнѐ 

викладачами навчальних завдань.  

Забезпеченнѐ системності передбачало також урахуваннѐ в 

навчальній діѐльності всіх актів спілкуваннѐ та підготовку студентів до 

роботи на кожному з означених рівнів (Руденский, 1997): 

1) початок комунікативної ситуації (здатність починати розмову, 

звертатисѐ до учнів, оголошувати цілі комунікації тощо); 

2) дослідженнѐ умов комунікативної ситуації (урахуваннѐ 

психологічного стану учасників спілкуваннѐ, загальних умов, у ѐких 

відбуваютьсѐ комунікаціѐ); 

3) формуляваннѐ комунікативних завдань із урахуваннѐм умов 

комунікативної ситуації (донесеннѐ власних ідей, планів до інших учасників, їх 

корекціѐ на основі зворотного зв’ѐзку щодо їх готовності до взаюмодії); 

4) застосуваннѐ індивідуальних підходів до учасників комунікативної 

ситуації (урахуваннѐ особистісних рис учасників навчаннѐ); 

5) приверненнѐ уваги учасників комунікативної ситуації (уміннѐ 

підкреслявати важливе); 

6) вирівняваннѐ емоційного стану комунікативної ситуації 

(формуваннѐ сприѐтливої психологічної атмосфери навчаннѐ); 

7) стимуляваннѐ інших учасників комунікативної ситуації до 

активності, самопроѐву, саморозкриттѐ; 

8) оціняваннѐ ефективності комунікативної ситуації (організаціѐ 

зворотного зв’ѐзку та врахуваннѐ досѐгненнѐ цілей взаюмодії). 

Таким чином, длѐ виконаннѐ завданнѐ зі створеннѐ умов длѐ ціле-

спрѐмованої, системної, організованої діѐльності з формуваннѐ комуніка-

тивної компетентності студентів у процесі вивченнѐ фахових дисциплін та 

реалізації системного підходу нами застосувалисѐ такі форми й методи 
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роботи, ѐк: цілепокладаннѐ, моделяваннѐ, педагогічні семінари, плануваннѐ, 

методи організації діѐльності, консультуваннѐ, есе, зворотній зв’ѐзок.  

Зміст роботи щодо реалізації форм і методів на кожному етапі 

реалізації моделі висвітлено нами у змістовому блоці моделі. Організаційні 

форми процесу формуваннѐ комунікативної компетентності узагальнено 

нами в організаційному блоці моделі, а методи, відповідно,  у 

методичному (див. рис. 1). Загалом, зміст запропонованих організаційно-

педагогічних перетворень на формувальному етапі експерименту 

передбачаю вплив на мотиваційну, когнітивну, діѐльнісну складову 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів.  

Реалізаціѐ компетентнісного підходу передбачаю організація 

педагогічного впливу на всі компоненти структури комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов. З точки зору 

компетентнісного підходу, увага викладачів скеровуютьсѐ на формуваннѐ 

клячових і предметних компетентностей молоді, у контексті проблеми 

нашого дослідженнѐ  на формуваннѐ комунікативної компетентності. 

Перевагоя означеного підходу ю така організаціѐ навчаннѐ, за ѐкої студент 

не отримую готових знань, а здобуваю їх у процесі спілкуваннѐ та виконаннѐ 

навчальних завдань. І. Когут (Когут, 2015), презентуячи технологія 

розвитку професійно-педагогічної комунікативної компетентності 

майбутніх учителів, реалізація компетентнісного підходу вбачаю у 

формуванні в студентської молоді здатності до систематичної роботи з 

прийнѐттѐ рішеннѐ в багатофакторних завданнѐх педагогічної діѐльності. 

Компетентнісний підхід реалізую завданнѐ формуваннѐ мотивів, 

знань, умінь, особистісних ставлень і здатностей майбутніх викладачів 

іноземних мов до комунікативної взаюмодії в різних професійних ситуаціѐх. 

Тобто, він передбачаю практичну реалізація запланованої і змодельованої 

на попередньому етапі роботи інформації у процес вивченнѐ фахових 

дисциплін. Длѐ цього ми пропонуюмо такі методи навчаннѐ: ділові й 

рольові ігри, вправи, метод кейсів, відеолекторії та кіноклуби, описані 

нами під час реалізації моделі й перевірки її ефективності.  

Реалізаціѐ лінгвокультурного підходу маю ґрунтуватисѐ на постійному 

моніторингу рівнѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

іноземних мов, що пов’ѐзано з необхідністя постійного виѐвленнѐ стану 

лінгвістичних, мовних, мовленнювих, соціокультурних знань і вмінь 

студентів та їх подальшу корекція й розвиток. Ми виходимо з того, що 

комунікативна компетентність майбутніх викладачів іноземної мови ѐкісно 

відрізнѐютьсѐ від комунікативної компетентності фахівців інших сфер 
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діѐльності, оскільки длѐ обраної нами категорії студентів саме мова та 

мовленнѐ ю сфероя фахових знань. Відповідно, длѐ таких студентів мало 

здатності будувати комунікації, у т.ч. іншомовні й міжкультурні,  

необхідно робити це грамотно, спираячись на лінгвістичні, соціокультурні, 

граматичні тощо норми й правила мови. Тому лінгвокультурний підхід 

набуваю актуальності, забезпечуячи студентам міцну основу грамотних і 

фахових комунікацій, він спрѐмований на вихованнѐ у студентів культури 

мовленнѐ, спілкуваннѐ, міжкультурної взаюмодії через застосуваннѐ 

моніторингу рівнѐ комунікативної компетентності студентів, тренінгів 

спілкуваннѐ, роботи в команді, розвитку комунікативних здібностей, 

тестуваннѐ, дискусій, обговореннѐ й тематичних тижнів.  

З точки зору діѐльнісного підходу провідним у навчальній діѐльності 

майбутніх викладачів іноземних мов повинно стати становленнѐ фахових 

ѐкостей у процесі безпосередньої діѐльності. 

Це вимагаю дотриманнѐ певних засад організації процесу навчаннѐ з 

урахуваннѐм проблеми нашого дослідженнѐ (О. Леонтьюв (Леонтьюв, 2005; 

Леонтьюв, 1979), Є. Машбіц (Машбіц, 1987)): студент виступаю одночасно і 

об’юктом, і суб’юктом навчальної діѐльності, побудованої на виконанні 

професійних і комунікативних завдань, продуктом ѐкої повинно стати 

особистісне новоутвореннѐ  комунікативна компетентність майбутніх 

викладачів. Це стаю можливим за умови організації навчальної і 

професійної взаюмодії студентів із соціальним середовищем (Сагач, 2000), 

а також за умов використаннѐ діалогічних методів навчаннѐ.  

Длѐ вирішеннѐ завданнѐ реалізації діѐльнісного підходу в процесі 

формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх педагогів 

С. Скворцова й Ю. Вторнікова (Скворцова та Вторнікова, 2013) пропонуять 

залучати молодь до комунікативної діѐльності у процесі вивченнѐ фахових 

дисциплін  коли професійна підготовка відбуваютьсѐ в реальній або 

змодельованій комунікативній діѐльності. Длѐ цього дослідниці 

пропонуять використовувати задачний підхід до навчаннѐ, ѐкий у процесі 

реалізації моделі нами трансформовано в систему фахових і 

комунікативних завдань. Це вимагаю від викладачів фахових дисциплін 

створеннѐ й реалізації банку професійно-комунікативних завдань, длѐ 

розв’ѐзаннѐ ѐких студенти повинні послуговуватисѐ наѐвними знаннѐми й 

уміннѐми взаюмодії. В основу таких завдань покладено проблемні ситуації, 

пошук шлѐхів розв’ѐзаннѐ ѐких пропонуютьсѐ студентам. Педагогічний 

потенціал застосуваннѐ проблемних ситуацій длѐ розв’ѐзаннѐ професійних 

комунікативних завдань полѐгаю в мотивуванні студентів до формуваннѐ 
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комунікативної компетентності, стимуляванні їх самостійної роботи та 

пізнавальної активності, актуалізації їх суб’юктної позиції (Афанасьюва, 

2010). Застосуваннѐ завдань створяю умови длѐ отриманнѐ молоддя 

нових знань про професійне спілкуваннѐ викладачів іноземної мови, 

оволодіннѐ вміннѐми конструктивної взаюмодії в невизначених або 

конфліктних ситуаціѐх, набуттѐ навичок прогнозуваннѐ можливих 

комунікативних дій учасників ситуації (Дубаков, 2009).  

Тобто, реалізаціѐ діѐльнісного підходу, будучи спрѐмованоя на 

розвиток комунікативної компетентності у практичній діѐльності викладача 

іноземної мови, передбачаю такі організаційні форми, ѐк викладацька 

практика, проюктна діѐльність, реалізовані в методах вирішеннѐ 

професійних і комунікативних завдань, діалогічні та інтерактивні методи 

навчаннѐ (відкритий простір, майстернѐ майбутнього), метод проюктів.  

Ресурсний (інформаційно-технологічний) підхід визначаютьсѐ 

потребоя й відповідним завданнѐм оволодіннѐ студентами інформаційно-

комунікаційними технологіѐми ѐк інструментами професійного зростаннѐ 

та підвищеннѐ рівнѐ комунікативної компетентності. Реалізаціѐ 

поставленого завданнѐ здійсняваласѐ через застосуваннѐ технічних 

тренінгів, STEM-освіти тощо. Длѐ цього в методичному компоненті моделі 

передбачено такі методи, ѐк презентації, звітні й практичні конференції, 

форум-театри, інформуваннѐ, індивідуальні завданнѐ длѐ самостійної 

роботи та групові проюктні завданнѐ.  

Таким чином, реалізаціѐ кожного теоретичного підходу до процесу 

формуваннѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів 

іноземних мов знайшла свою відображеннѐ в цільовому, організаційному, 

методичному, змістовому та результативному компонентах моделі.  

Загальним очікуваним результатом від охарактеризованого процесу 

моделяваннѐ вважаюмо зростаннѐ рівнѐ комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов. Його оціняваннѐ відбуваютьсѐ за 

допомогоя критеріїв, показників і рівнів комунікативної компетентності. 

Однак, його досѐгненнѐ можливе за умови здобуттѐ проміжних результатів 

упровадженнѐ моделі, що відповідаять окремим завданнѐм та етапам 

формувальної діѐльності: 

 створеннѐ в ЗВО системи роботи з формуваннѐ комунікативної 

компетентності студентів засобами ІКТ; 

 сформованість у студентів професійних і комунікативних знань, 

умінь, здатностей у процесі вивченнѐ фахових дисциплін; 
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 сформованість граматичної, лінгвістичної культури майбутніх 

викладачів, їх готовність до міжкультурної взаюмодії з представниками різних 

культур; 

 набуттѐ студентами досвіду комунікативної взаюмодії в різних 

професійних ситуаціѐх; 

 оволодіннѐ студентами інформаційно-комунікаційними 

технологіѐми та інструментами їх застосуваннѐ у процесі викладаннѐ 

іноземних мов. 

Означені результати характеризуять виконаннѐ поставлених на 

різних етапах формувальної роботи завдань перетворявальної 

педагогічної діѐльності з формуваннѐ високого рівнѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов.  

Разом із критеріѐми, показниками та рівнѐми сформованості 

комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов 

засобами інформаційно-комунікаційних технологій, результати утворяять 

результативний компонент моделі. Цей компонент виступаю мірилом, 

ідеальним результатом упровадженнѐ моделі, з ѐким будуть порівняватисѐ 

реальні результати студентів експериментальної групи. Відповідно, 

вкляченнѐ результативного компонента в модель дозволѐю визначати рівень 

відповідності й ефективності експериментально отриманих перетворень.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 

чином, нами обґрунтовано модель формуваннѐ комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій ѐк схематичне зображеннѐ 

педагогічної діѐльності з формуваннѐ комунікативної компетентності 

студентів у виглѐді таких структурних блоків: цільовий, концептуальний, 

організаційний, змістовий, методичний і результативний. Описано етапи 

(змістовий компонент), форми (організаційний компонент), методи 

(методичний компонент) упровадженнѐ означених підходів у процес 

професійної підготовки майбутніх викладачів іноземних мов. Разом із 

критеріѐми, показниками та рівнѐми сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх викладачів іноземних мов засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій, очікуваний результат (зростаннѐ 

рівнѐ комунікативної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов) 

утворяять результативний компонент моделі. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаюмо в упровадженні 

в практику ВНЗ моделі формуваннѐ комунікативної компетентності 

майбутніх викладачів іноземних мов. 
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РЕЗЮМЕ 
Галецкий Сергей. Модель формированиѐ коммуникативной компетентности 

будущих преподавателей иностранных ѐзыков средствами информационно-
коммуникационных технологий. 

В статье обоснована модель формированиѐ коммуникативной 
компетентности будущих преподавателей иностранных ѐзыков средствами 
информационно-коммуникационных технологий. Выделены структурные блоки 
модели: целевой, концептуальный, организационный, содержательный, 
методический и результативный. Описаны этапы (содержательный компонент), 
формы (организационный компонент), методы (методический компонент) 
внедрениѐ указанных подходов в процесс профессиональной подготовки будущих 
преподавателей иностранных ѐзыков. Отмечено, что вместе с критериѐми, 
показателѐми и уровнѐми сформированности коммуникативной компетентности 
будущих преподавателей иностранных ѐзыков средствами информационно-
коммуникационных технологий, ожидаемый результат (рост уровнѐ 
коммуникативной компетентности будущих преподавателей иностранных ѐзыков) 
образуят результативный компонент модели. 

Ключевые слова: модель, коммуникативнаѐ компетентность, будущие 
преподаватели иностранных ѐзыков, информационно-коммуникационные технологии. 

SUMMARY 
Galetskyi Sergii. Model of formation communicative competence of future teachers 

of foreign languages by means of information and communication technologies. 
The article substantiates the model of formation of communicative competence of 

future teachers of foreign languages by means of information and communication 
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technologies. The algorithm of pedagogical modeling is considered, which consists of the 
following stages: 1) substantiation of theoretical bases of modeling of process of formation of 
communicative competence in the course of professional training of future teachers; 2) 
definition of the purpose and tasks of modeling; 3) designing a model for the formation of 
communicative competence of future teachers of foreign languages by means of information 
and communication technologies by ensuring the interconnection of selected components; 4) 
development of tools for determining the validity and reliability of the designed model by 
creating a system of criteria, indicators and levels of evaluation of the expected result of the 
formation of communicative competence; 5) study of the effectiveness of the designed model 
by its introduction into the process of professional training of the experimental group during 
the pedagogical experiment; 6) quantitative and qualitative analysis of modeling results. The 
structural blocks of the model are distinguished: target, conceptual, organizational, semantic, 
methodological and effective. It is established that implementation of the goals and objectives 
defined in the target component of the model is possible provided that future pedagogical 
language teachers introduce pedagogical approaches into the educational process: system, 
competence, linguistic and cultural, activity, resource (information technology), which are the 
conceptual component of the model. The stages (semantic component), forms (organizational 
component), methods (methodological component) of introduction of the specified approaches 
in the process of professional training of future teachers of foreign languages are described. It 
is noted that together with the criteria, indicators and levels of formation of communicative 
competence of future foreign language teachers by means of information and communication 
technologies, the expected result (increasing the level of communicative competence of future 
foreign language teachers) form an effective component of the model. A number of methods 
were used in the research process, including: analysis, synthesis, deduction, induction, 
comparison, monographic, abstraction, modeling. 

Key words: model, communicative competence, future foreign language teachers, 
information and communication technologies.  
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